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INVENTÁŘ NEGATIVNÍHO OVLIVNĚNÍ 

ŽÁNREM TRUE CRIME 
Husťáková Adriana, Komůrková Veronika 

Žánr true crime 

True crime podcasty jsou narůstajícím fenoménem naší doby. Cambridgeský slovník tento žánr 

definuje jako: “knihy a filmy o skutečných zločinech, které se týkají reálných osob” (Cambridge 

Dictionary, 2020, vlastní překlad). Jak uvádí Hroudová (2022), tato definice již nemusí být 

zcela aktuální a vše zahrnující – dnes se nejedná pouze o knihy a filmy, ale můžeme se setkat s 

celou řadou dalších mediálních reprezentací zločinu, které by bylo možné zařadit do žánru true 

crime – jedná se například o besedy, dokumentární pořady (především na streamovacích 

platformách, jako je třeba Netflix) či skupiny na sociálních sítích. V neposlední řadě také stále 

více narůstá obliba true crime podcastů – v Česku má YouTube kanál Krimi příběhy 191 tisíc 

odběratelů, kanál Opravdové zločiny pak 106 tisíc odběratelů. Dá se tedy říct, že tento žánr je 

u nás poměrně oblíbený. 

Mnoho výzkumů na téma sledování obsahů s prvky zločinu a kriminality se soustředí na 

sledování hororových filmů. Jak říká Kerr (2017), ve chvílích, kdy člověk prochází 

adrenalinovým zážitkem (jakým může být právě sledování obsahu s touto tematikou) je v jeho 

těle vyvolána stejná fyziologické odezva, jako kdyby byl ve skutečném ohrožení. Prožitek 

takové skutečnosti v bezpečném prostředí však vyvolává místo negativních pocitů požitek, 

nebo dokonce euforii. 

True crime podcasty se však od takovýchto obsahů liší právě tím, že vycházejí ze skutečných 

zkušeností reálných osob. Jak uvádí Hroudová (2022), posluchači true crime podcastů nehovoří 

o tzv. “příjemném strachu”. Strach totiž neprobíhá v kontrolovaném prostředí, v bezpečí. 

Přestože se tak posluchač nemusí cítit v daný okamžik, kdy podcast poslouchá, zpětně se může 

dostavit pocit ohrožení, pokud se daná osoba dostane do situace, kterou může vyhodnotit jako 

rizikovou. Posluchači true crime podcastů ve studii Browder (2006) také popsali další negativní 

pocity, které při poslechu prožívají: tenzi, smutek, zrychlení tepu či pláč. 

Jaký vliv na naši psychiku však může mít nadměrné zabývání se zločinem? Buriánek (2018) 

uvádí, že zkreslené představy veřejnosti o stavu a o struktuře kriminality mohou mít na 

veřejnost závažné dopady, a to dvojího typu – na jednu stranu podceňování frekvence trestných 
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činů může vést k lehkovážnosti potencionálních obětí a tím k nárůstu trestných činů. Na druhou 

stranu přeceňování míry a závažnosti trestných činů může vést k nadměrnému strachu z 

kriminality. Nadměrný strach z kriminality vede často ke zhoršení kvality života obecně – tento 

strach může mít za následek změny v chování, jako například vyhýbání se určitým domněle 

nebezpečným lokalitám, nebo omezování sociálních kontaktů v rámci širší komunity – všechny 

tyto důsledky zkreslených představ o kriminalitě mohou mít nezanedbatelné dopady na 

jednotlivce, města a ve výsledku na společnost jako celek. Paradoxem pak je to, že větší míru 

obav ze zločinu vykazují lidé, kteří žijí v oblastech s podprůměrným rizikem viktimizace 

(Zeman, 2012). 

Osoby, které poslouchají žánr true crime uvádějí, že se cítí být méně připravené na to, aby se v 

kritické situaci vyhynuly viktimizaci (Kerestly, 2021). Může se jednat o důsledek toho, že 

poslechem skutečných kriminálních příběhů zjistí, v kolika situacích bylo velmi obtížné z 

hlediska oběti trestnému činu předejít. Jak bylo výše zmíněno, takový člověk pak může začít 

do svého chování zavádět různé vyhýbavé strategie, aby pokud možno omezil možnost, že se 

stane obětí nějakého trestného činu, i když ve skutečnosti je tato pravděpodobnost velice nízká.  

Studie Hignite et al. (2018) s počtem 990 respondentů zjistila, že studentky, a potom také 

studentky a studenti, kteří oznámili vyšší úroveň strachu z viktimizace, nebo vyšší vnímanou 

úroveň pravděpodobnosti viktimizace, nehledě na pohlaví, projevovali více ochranného 

chování – například vyhýbání se určitým oblastem v kampusu ve dne i v noci, žádali v kampusu 

o eskort, nosili s sebou zbraň na sebeobranu nebo podstoupili kurz sebeobrany. Kerestly (2021) 

vyvozuje, že ti, kdo mají větší strach z viktimizace, jako třeba ženy, projevují více chování 

vedoucí k tomu, aby se takové situaci vyhnuli. 

Vicary a Fraley (2010) popisují, že ženy se zdají být více zaujaty žánrem true crime než muži 

– jednak protože je zajímají příběhy, kde bývá hlavním protagonistou (potažmo v tomto případě 

obětí) žena, jednak také proto, že cítí, že by informace získané při poslechu mohly využít, kdyby 

se ocitly v podobné situaci. Na základě výše zmíněných informací se tedy zdá, že zde dochází 

k určitému paradoxu – motivace žen k poslechu těchto podcastů může být taková, že by jim 

získané informace mohly pomoci k většímu pocitu “připravenosti” na nebezpečné situace. 

Později však zjistí, že mnoha situacím je velmi těžké se vyhnout, a že v mnoha situacích by 

mohly být zcela bezbranné a mohou se cítit ještě zranitelněji než dříve. 
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Tvorba položek 

Jako výzkumnou metodu jsme zvolily inventář, ve kterém byly položky vytvořeny tak, aby co 

nejlépe popsaly dvě facety, které jsme vyvodily z výše uvedených informací – a) vnitřní 

subjektivní negativní pocity a b) vnější behaviorální změny. První z konstruktů je tvořen 6 

položkami, druhý z nich čtyřmi. Položky jsme se během jejich tvorby snažily formulovat jasně 

a srozumitelně, aby neobsahovaly příliš odborná slova či dvojité zápory.  

Na základě našeho bádání jsme sestrojily 18 položek, které byly následně zredukovány na 

finálních 10 položek, které tvoří náš inventář. Tři z těchto položek jsou reverzní. Každé 

z uvedených tvrzení je formulováno jako oznamovací věta v první osobně jednotného čísla. Pro 

vyjádření míry souhlasu s každým tvrzením byla zvolena Likertova škála tvořena 

pětistupňovými položkami Likertova typu s těmito možnostmi: 

Nesouhlasím – spíše nesouhlasím – nevím – spíše souhlasím – souhlasím 

Položky jsou dle stupňů bodovány od 1 do 5 bodů, kdy 1 = nesouhlasím a 5 = souhlasím, vyjma 

tří reverzních položek, které se skórují opačně, tedy 1 = souhlasím a 5 = nesouhlasím. 

Položky dotazníku: 

Vnitřní – subjektivní negativní pocity 

1. Po sledování,  poslechu či četbě obsahu s true crime tématikou: se cítím bezpečněji, 

protože mám lepší představu, jak se v dané situaci zachovat. (R) 

2. Po sledování,  poslechu či četbě obsahu s true crime tématikou: nemám problém v 

noci usnout. (R) 

3. Po sledování,  poslechu či četbě obsahu s true crime tématikou: mám zlé sny / noční 

můry. 

4. Po sledování,  poslechu či četbě obsahu s true crime tématikou: mám pocit, že svět 

není bezpečné místo. 

5. Po sledování,  poslechu či četbě obsahu s true crime tématikou: se cítím úzkostněji, 

protože vím, co se mi může stát. 

6. Po sledování,  poslechu či četbě obsahu s true crime tématikou: mám tendenci méně 

důvěřovat lidem které znám. 

 

Vnější – behaviorální změny  

7. Po sledování,  poslechu či četbě obsahu s true crime tématikou: mám tendenci se 

vyhýbat určitým místům. 

8. Po sledování,  poslechu či četbě obsahu s true crime tématikou: mám tendenci se méně 

seznamovat s novými lidmi. 

9. Po sledování,  poslechu či četbě obsahu s true crime tématikou: mi nevadí být v noci 

venku. (R) 

10. Po sledování,  poslechu či četbě obsahu s true crime tématikou: se vyhýbám chození 

sám / sama. 
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R = reverzní položka 

Výzkumný a standardizační soubor 

Sběr dat byl realizován od 24.10. do 12.11.2023. Inventář byl administrován online. 

Respondenti byli oslovováni prostřednictvím sociálních sítí za pomoci příležitostného výběru. 

Výzkumný soubor čítal celkem 481 respondentů. Ze souboru jsme pro všechny analýzy 

vyřadily celkem 188 respondentů. 1 respondenta kvůli technické chybě (vyplnil první test 

dvakrát, nechali jsme si tedy pouze jeho první záznam), zbytek na základě odpovědi na 

validační otázku – a to, zda na otázku, jestli konzumují true crime obsah, neodpověděli vůbec 

či odpověděli negativně, případně uvedli, že vůbec netuší, co true crime obsah je. Jejich 

odpovědi na další položky z principu postrádají smysl a nemůžeme se jimi nijak orientovat 

(více v sekci „Důkazy o validitě metody“). 

Finální soubor tvořilo tedy 293 respondentů, z toho 238 žen a 55 mužů.  

Medián věku čítá 23 let, průměr 28 let, maximum 76 let a minimum 13 let. Většina tedy 

odpovídá věku vrstevníků, odchylky potom jejich rodičům či prarodičům. Žádné věkové 

kritérium jsme pro vyplnění inventáře stanovené neměly. 

Faktorová struktura inventáře a výběr funkčních položek 
Pro zjištění struktury dat a ověření, zda má smysl inventář rozdělovat do dvou škál, jsme 

provedly explorativní faktorovou analýzu pomocí metody hlavní osy, kterou zobrazuje tabulka 

1. 

Touto analýzou jsme našly pouze jediný faktor.  
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Tabulka 1: Faktorové zátěže a komunalita; metoda hlavní osy 

Položka Faktorový náboj Komunalita 

P1 0,09 0,01 

P2 0,50 0,25 

P3 0,54 0,30 

P4 0,57 0,33 

P5 0,72 0,52 

P6 0,69 0,47 

P7 0,41 0,17 

P8 0,55 0,30 

P9 0,68 0,46 

P10 0,77 0,60 

Vysvětlený rozptyl 3,40 
 

Poměr vysvětleného rozptylu 0,34 
 

 

Abychom se ujistily, že data lze vysvětlit opravdu pouze jedním faktorem, provedly jsme ještě 

analýzu stejnou metodou, ale tentokrát s nastavenou nižší hodnotou vlastních čísel (0,001) a 

použitou normalizovanou VARIMAX rotací.  

Udělaly jsme to tak z toho důvodu, že samotná hodnota vlastních čísel není jediným 

směrodatným ukazatelem relevance latentních proměnných. Například v případě, kdy jsou 

vlastní čísla faktorů nízká, samotné faktorové zátěže jednotlivých položek mohou být stále 

dobře interpretovatelné.  

Tuto analýzu jsme předem omezily na extrakci maximálně dvou faktorů – extrahovat více 

faktorů by už nedávalo příliš smysl – ani teoreticky, ani vzhledem k délce dotazníku a faktu, že 

už tak pracujeme s nízkými vlastními čísly. 

Takto jsme tedy vyextrahovaly dva faktory – faktorové zátěže položek pro dva faktory 

zobrazuje tabulka 2. Druhý faktor sytil především položku číslo 2. U ostatních položek byly 

rozdíly u obou faktorů malé – položky byly syceny oběma faktory.  
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Tabulka 2: Faktorové zátěže položek pro dva faktory, metoda hlavní osy s nVARIMAX 

Položka Faktor 1 Faktor 2 

P1 -0,09 0,36 

P2 0,24 0,68 

P3 0,34 0,55 

P4 0,60 0,11 

P5 0,66 0,28 

P6 0,67 0,19 

P7 0,50 -0,04 

P8 0,62 0,02 

P9 0,53 0,43 

P10 0,66 0,39 

Vysvětlený rozptyl 2,79 1,35 

Poměr vysvětleného rozptylu 0,28 0,14 

 

U žádné kombinace položek s vysokými faktorovými náboji pro faktor 2 jsme jejich souvislosti 

nedokázaly nijak psychologicky interpretovat.  

I když dvou-faktorová struktura dokázala vysvětlit 42 % rozptylu oproti 34 % u jednofaktorové 

alternativy, nemá tento narůst smysluplný důvod, neodpovídá zamýšleným dvěma škálám a 

rozhodujeme se jej proto zamítnout jako pouhý neinterpretovatelný fit.  

Nevýznamnost zbylých faktorů dokládá i níže uvedený sutinový graf na obrázku 1, kde je 

pokles hodnot i samotná hodnota vlastních čísel podobná a vůči hodnotě prvního vlastního čísla 

zanedbatelná. 
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Obrázek 1: Sutinový graf po analýze dvou faktorů metodou hlavní osy s nVARIMAX rotací 

 

Důkazy o reliabilitě metody 

Vnitřní konzistence 

Největší předností inventáře je dozajista jeho reliabilita. Jako měřítko vnitřní konzistence jsme 

zvolily Cronbachovu alfu, u které inventář dosáhl poměrně vysoké hodnoty 0,84 a tedy 

potenciálně spadá do oblasti reliability používaných psychodiagnostických metod.  

Vnitřní konzistence inventáře je na první pohled patrná i z „item-total corelation“ tabulky 

neboli „korigované korelace prvku a celku“, kterou zobrazuje tabulka 3. To znamená korelaci 

každé dané položky se součtem položek zbývajících. Původně jsme jej počítaly pro všech 10 

položek. 
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Tabulka 3: Korigované korelace prvku a celku 

Položka Korigované korelace prvku a celku Alfa po smazání 

P1 0,09 0,84 

P2 0,49 0,80 

P3 0,51 0,80 

P4 0,51 0,80 

P5 0,64 0,79 

P6 0,59 0,79 

P7 0,35 0,82 

P8 0,49 0,80 

P9 0,62 0,79 

P10 0,69 0,78 

 

Z tabulky 3 je ale zcela patrné, že položka číslo 1 má oproti ostatním výrazně nižší korelaci 

s celkem, dokonce nižší než 0,1.  

Její znění: „Po sledování, poslechu či četbě obsahu s true crime tématikou: se cítím bezpečněji, 

protože mám lepší představu, jak se v dané situaci zachovat.“ 

Jako první důvod, proč položka tolik nesouvisí s celkem, nás napadlo, že málo diskriminuje a 

její skóry tak padají výrazně na jednu stranu.  Mohou být u většiny respondentů narozdíl od 

jiných položek rozložené kolem méně hodnot. Po prozkoumání histogramu jednotlivých 

položek jsme však nic tak zřejmého nepozorovaly. 

Důvod, proč má položka tak nízkou korelaci s celkem neznáme, ale s ohledem na vyšší 

reliabilitu (i když v rozsahu inventáře nepatrně) jsme se ji rozhodly odstranit.  

Stabilita v čase 

Inventář je rovněž stabilní v čase. Stabilitu v čase jsme zjišťovaly Pearsonovým korelačním 

koeficientem mezi hrubými skóry respondentů při prvním měření a hrubými skóry stejného 

inventáře zhruba týden po prvním měření. 

Do této analýzy jsme zahrnuly přesně 29 respondentů, kteří druhý test vyplnili v průměru 

s odstupem 10 dní a 10 hodin.  

Podobně jako vnitřní konzistence je i stabilita v čase vysoká – hodnota korelačního koeficientu 

je mezi skóry testu a „retestu“ 0,82. 
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Z obou měřítek reliability je tedy zřejmé, že náš inventář něco konzistentně měří. Abychom 

mohly říct co, musíme se přesunout k měřítkům validity.  

Důkazy o validitě metody 

Kriteriální validita metody 

Jako jediné kritérium validity jsme pro inventář zvolily otázku „Sledujete, posloucháte nebo 

čtete žánr true crime?“. Na otázku mohli respondenti odpovídat volně. 

Cílem bylo dokázat, že náš inventář v oblasti negativního ovlivnění dokáže lépe diskriminovat 

mezi konzumenty true crime obsahu, a to konkrétně v míře jeho konzumace. Takové zjištění 

by poukazovalo na to, že dotazník opravdu měří nějaký rys, který s konzumací true crime 

souvisí a nabývá různých hodnot podle míry této konzumace.  

Validační otázka byla však formulována nešťastně – a to zejména v tom, že lidé, kteří true crime 

obsah nekonzumují, nemohou z principu na otázky inventáře ani odpovídat, neboť ty 

konzumaci true crime předpokládají. Z toho důvodu jsme musely velkou část respondentů 

vyřadit.  

Chybou také bylo, že jsme míru konzumace true crime nijak předem nekategorizovaly a k 

jejímu uvedení ani nijak nevybízely.  

V Analýze jsme tedy porovnávaly 2 skupiny, do kterých jsme respondenty rozdělily ruční 

analýzou a přepisem jejich volných odpovědí podle daných kritérií. 

Skupina „Ano“ – konzumuje true crime. 

N = 170 

Do této skupiny jsme zařadily respondenty, jenž odpověděli pozitivně (nejčastěji pouze „ano“ 

nebo názvem konkrétního média) a zároveň nijak výslovně neuvedli, že by jejich konzumace 

byla jakkoli omezená či nepravidelná.  

Skupina „Občas“ – konzumuje true crime, ale méně často a nepravidelně.  

N = 123 

Do této skupiny jsme zařadily respondenty, jenž odpověděli pozitivně, ale uvedli, že je jejich 

konzumace nějak omezená či nepravidelná (např. „ano, ale ne pravidelně“). 

Jelikož z principu je povaha proměnných vyjádřených Likertovou škálu ordinální, pro analýzu 

rozdílu mezi skupinami jsme použily neparametrickou metodu Mann-Whitney U Test. 
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Výsledek testu však s p-hodnotou 0,39 neukázal na žádný signifikantní rozdíl mezi skupinami. 

Validační kritérium jsme tedy selhaly obhájit. Nabízíme však dvě vysvětlení proč.  

Problém se může týkat položek nebo rozřazování do skupin. 

Je možné, že dotazník měří rys, který sice existuje – a my jej reliabilně zaznamenáváme – ale 

s true crime nijak nesouvisí. Například by se mohlo jednat o jakousi celkovou momentální 

afektivitu jedince, který si do otázek na true crime jen projikuje své vlastní pocity. Podobně to 

může být i s postoji. 

Na otázku „Po sledování, poslechu či četbě obsahu s true crime tématikou: mám pocit, že svět 

není bezpečné místo“ může respondent třeba odpovídat pouze jako na mám pocit, že svět není 

bezpečné místo – a tím rozdíl mezi skupinami setřít. 

Je ale také možné, že naše rozřazovací kritéria do skupin neodpovídala nasbíraným odpovědím 

a výsledné rozdělení skupin bylo irelevantní. 

Jelikož konzumace true crime nebyla ve validační otázce nijak blíže definována, tak 

v kombinaci s volnou odpovědí mohli respondenti, co true crime konzumují – pravidelně nebo 

občas splývat.  

Faktorová validita 
Na základě rešerše jsme v našem inventáři přemýšleli nad negativním ovlivněním žánrem true 

crime jako nad konstruktem, který je charakterizován dvěma facetami – „Vnitřní – subjektivní 

negativní pocity“ a „Vnější – behaviorální změny“. Jak jsme však již naznačily v kapitole 

„Faktorová struktura inventáře a výběr funkčních položek“, pro tento konstrukt se tyto dvě 

facety nepotvrzují. V průběhu psychometrické analýzy jsme tedy pracovaly s jednofaktorovou 

strukturou konstruktu, který jsme nazvaly „Negativní ovlivnění žánrem true crime“. K ověření 

validity byla provedena explorační faktorová analýza (metoda hlavních os) na zbývajících 

devíti položkách, faktorové náboje a komunalitu zobrazuje tabulka 4. 

 

 

 

 



Metoda popisovaná v tomto textu není skutečným psychologickým testem! Vznikla v rámci cvičení z psychometrie 
na KPCH FF UPOL a je pouze didaktickou pomůckou. Jakékoli jiné využití je na vlastní nebezpečí. 

11 
 
Metoda popisovaná v tomto textu není skutečným psychologickým testem! Vznikla v rámci cvičení 
z psychometrie na KPCH FF UPOL a je pouze didaktickou pomůckou. Jakékoli jiné využití je na vlastní nebezpečí. 

Tabulka 4: Faktorové zátěže a komunalita 

Položka Faktorový náboj Komunalita 

P1 0,50 0,25 

P2 0,54 0,29 

P3 0,58 0,33 

P4 0,72 0,52 

P5 0,69 0,48 

P6 0,42 0,17 

P7 0,55 0,30 

P8 0,68 0,46 

P9 0,77 0,60 

Vysvětlený rozptyl 3,40  

Poměr vysvětleného rozptylu 0,38  

Pozn.: Položky s komunalitou nižší než 30 % jsou označeny šedě. 

Model vysvětluje 38 % rozptylu. Hodnoty faktorových nábojů všech položek považujeme za 

poměrně uspokojivé. Komunalita u některých položek však klesla pod 30 %, jak můžeme vidět 

v tabulce 4.  

Testové škály výpočet hrubého skóru 

Na základě faktorových analýz jsme se rozhodly do finální verze inventáře původní dvě škály 

sloučit. Inventář je tedy sám jediná škála. Dále jsme také vyřadily položku číslo 1 z důvodů 

uvedených v sekci „Důkazy o reliabilitě metody“.  

Finální verzi testu tvoří jediná škála „Negativní ovlivnění žánrem true crime“ o 9 položkách. 
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Položka Znění položky 

1 Po sledování, poslechu či četbě obsahu s true crime tématikou: nemám problém 

v noci usnout. (R) 

2 Po sledování, poslechu či četbě obsahu s true crime tématikou: mám zlé sny / 

noční můry.  

3 Po sledování, poslechu či četbě obsahu s true crime tématikou: mám pocit; že 

svět není bezpečné místo. 

4 Po sledování, poslechu či četbě obsahu s true crime tématikou: se cítím 

úzkostněji; protože vím; co se mi může stát. 

5 Po sledování, poslechu či četbě obsahu s true crime tématikou: mám tendenci 

vyhýbat se určitým místům. 

6 Po sledování, poslechu či četbě obsahu s true crime tématikou: mám tendenci 

méně důvěřovat lidem; které znám. 

7 Po sledování, poslechu či četbě obsahu s true crime tématikou: mám tendenci se 

méně seznamovat s novými lidmi. 

8 Po sledování, poslechu či četbě obsahu s true crime tématikou: mi nevadí být v 

noci venku. (R) 

9 Po sledování, poslechu či četbě obsahu s true crime tématikou: se vyhýbám 

chození sám. 

Pozn.: (R) – reverzní položka 

Každá položka má 5 bodů na Likertově škále, tedy na každé položce je možno skórovat od 1 

do 5 bodů. Položky 1 a 8 jsou reverzní a jejich skóry je tedy třeba obrátit. 

Hrubý skór inventáře se vypočítá jako součet veškerých položek. Minimální hodnota hrubého 

skóru je 9 a maximální 45.  

Orientační normy 

Normy pro hrubé testové skóry inventáře jsme se rozhodly uvádět v percentilech, jelikož se 

jedná o nelineární transformaci, která je stále velmi snadno interpretovatelná a lépe odpovídá 

naší ordinální povaze dat mimo normální rozdělní. Normalitu celých hrubých skórů jsme 

testovaly Shapiro-Wilkovým testem (p = 0,001). Hrubé skóry pro muže i ženy zobrazuje 

histogram na obrázku 2. 
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Dále jsme se také rozhodly vytvořit normy zvlášť pro muže a ženy, jelikož jsme mezi nimi 

našly signifikantní rozdíl. Rozdíl jsme testovaly neparametrickým Mann-U-Whitney testem  

(p = 0,000) opět z důvodu porušení podmínek normality.  

Rozdíl je zcela zřejmý u histogramů hrubých skóru pro jednotlivá pohlaví (obrázek 3 zobrazuje 

hrubé skóry pro ženy, obrázek 4 pro muže), kdy muži skórovali výrazně níže – doleva – než 

ženy. To odpovídá teoretickému podkladu (např. Kerestly, 2021; Vicary & Fraley, 2010). 

Obrázek 2: Histogram hrubých skórů pro muže i ženy 
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Obrázek 3: Histogram hrubých skórů pro ženy 

 

 

Obrázek 4: Histogram hrubých skórů pro muže 

 

 

 

 

 

Je třeba zdůraznit, že podle nepsaného pravidla mít 300 respondentů na normovací skupinu, 

nemůžeme normy považovat za průkazné ani pro ženy (n = 238), ani muže (n = 55). 

Na další stránce jsou definované percentilové normy pro každé pohlaví – obrázek 5 zobrazuje 

normy pro ženy, obrázek 6 pro muže. 
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Obrázek 6: Normy pro muže 

NORMY PRO MUŽE 

Hrubý skór Percentil  

9 2 % 

10 9 % 

11 13 % 

12 16 % 

13 20 % 

14 29 % 

15 38 % 

16 39 % 

17 43 % 

18 50 % 

19 61 % 

20 64 % 

21 73 % 

22 75 % 

23 80 % 

24 85 % 

25 86 % 

26 88 % 

27 89 % 

28 91 % 

29 93 % 

30 95 % 

31 96 % 

32 96 % 

33 97 % 

34 97 % 

35 97 % 

36 97 % 

37 97 % 

38 98 % 

39 98 % 

40 98 % 

41 98 % 

42-45 100 % 

 

 

Obrázek 5: Normy pro ženy 

NORMY PRO ŽENY 

Hrubý skór Percentil 

9 0 % 

10 2 % 

11 3 % 

12 4 % 

13 5 % 

14 6 % 

15 7 % 

16 9 % 

17 12 % 

18 18 % 

19 23 % 

20 27 % 

21 31 % 

22 36 % 

23 41 % 

24 46 % 

25 50 % 

26 54 % 

27 59 % 

28 65 % 

29 69 % 

30 77 % 

31 81 % 

32 84 % 

33 87 % 

34 88 % 

35 90 % 

36 91 % 

37 94 % 

38 96 % 

39 97 % 

40 97 % 

 41 98 % 

42 99 % 

43-45 100 % 
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Zhodnocení metody 

Z inventáře byla na základě faktorové analýzy vyřazena 1 položka. Výsledný inventář tak 

obsahuje 9 položek. Jak už bylo zmíněno, nejsilnější stránkou představeného inventáře je 

vysoká reliabilita, kterou jsme stanovily na hodnotu 0,84. Test-retestová reliabilita vyšla také 

vysoká – 0,82. Je tedy zřejmé, že inventář „něco“ měří. Kvůli nešikovně zvolené validační 

otázce však nedokážeme spolehlivě měřenou latentní proměnnou přiřadit k jakémukoli projevu 

chování nebo jinému fenoménu – a dát tak inventáři účel. Tato skutečnost je největší chybou, 

které se autorky dopustily. 

Aby byl inventář využitelnou psychometrickou metodou, je třeba lépe zvolit validační kritéria 

a vztáhnout inventář k již etapovému psychologickému konstruktu nebo souvisejícímu chování. 

Metodu tedy v současném stavu k použití nedoporučujeme, ale chceme vyzdvihnout, že v její 

reliabilitě se skrývá potenciál spolehlivé psychometrické metody. 

Závěrem je nutné říct, že se jedná o metodu, která vznikla v rámci cvičení z psychometrie na 

KPCH FF UPOL a není skutečným psychometrickým testem.  
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